

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ ПАМЯТИ ПРЕПОДОБНАГО ОТЦА НАШЕГО СЕРГІЯ РАДОНЕЖСКАГО *).

*Тако да просвѣтитсѣ свѣтъ
вашъ предъ челоуѣки, яко да
видятъ ваша добрыя дѣла и
прославятъ Отца вашего, иже
на небесахъ (Матѣ. V, 16).*

Слова сіи сказалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ своимъ ученикамъ и чрезъ нихъ всѣмъ своимъ истиннымъ послѣдователямъ. Именуя ихъ свѣтомъ міра, Онъ указываетъ на ихъ высокое назначеніе. Какъ лучи Солнца правды, свѣтильники, возженные отъ истиннаго Свѣта, просвѣщающаго *всѣмъ челоуѣка грядущаго въ міръ*, они жизнью и дѣлами своими, согласными съ волей Божіей, ученіемъ Христовымъ, должны обнаруживать возженный въ нихъ свѣтъ Христовъ и этимъ свидѣтельствовать предъ всѣми людьми, *яко блага Господь*, Источникъ свѣта и всякаго блага. — Во всякомъ родѣ христіанскомъ и во всякое время были и есть истинные послѣдователи ученія Христова, носители Христова свѣта. Между ними свѣтильниками Русская Церковь нынѣ воспоминаетъ и прославляетъ иже во святыхъ отца нашего Сергія, Радонежскаго Чудотворца. Уже болѣе пяти вѣковъ прошло съ того времени, какъ онъ оставилъ свое земное отечество, переселившись въ небесное царствіе, но свѣтъ отъ его дѣлъ не только не умалется, но какъ-бы возрастаетъ и вмѣстѣ съ расширеніемъ предѣловъ Русской земли, расширяется и распространяется. Какъ при жизни къ нему стремились со своими духовными нуждами люди всякаго званія и состоянія, такъ и нынѣ многія тысячи православныхъ христіанъ прибѣгаютъ къ

*) Провиссавъ за поздней литургіей въ Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ 25 минувшаго Сентября.

нему и его многоцѣлебнымъ мошамъ, ищуть и получаютъ отъ него помощь и заступленіе и прославляютъ Бога въ Троицѣ, славимаго за дарованіе столь великаго помощника и заступника, посланнаго Россіи.

Какимъ же образомъ, братіе, преподобный отецъ нашъ Сергій Радонежскій стяжалъ себѣ предъ Богомъ такое дерзновеніе; хоти онъ, какъ подобострастный намъ чловѣкъ, живя на землѣ, не былъ свободенъ и отъ грѣховъ и немощей, свойственныхъ чловѣческой природѣ? Приидемъ къ житію его и будемъ поучаться. — Изъ житія его узнаемъ, что оно быдо обнаруженіемъ двухъ заповѣдей, на коихъ *весь законъ и пророцы висятъ* (Матѣ. 22, 40), заповѣдей о любви къ Богу и любви къ ближнему. По любви къ Богу, сотворившему людей по образу Своему и по подобію и искупившему ихъ драгоценною кровію Сына Своего отъ работы вражя, преподобный Сергій отказался отъ *мира и всего яже въ свѣтѣ*, раздалъ все имѣніе нищимъ, взялъ крестъ свой и удалился въ пустыню для того, чтобы дать своей богоподобной душѣ возможность освободиться отъ подчиненія міру, *иже во злѣ лежитъ* (1. Іоан. 5, 19), чтобы распять плоть свою со всѣми ея грѣховными страстями, чтобы въ безмолвіи и молитвѣ приблизиться къ Богу, отъ Котораго удалилъ чловѣка грѣхъ непослушанія. Много лѣтъ Преподобный провелъ въ подвигѣ послушанія волѣ Божіей, въ борьбѣ съ дѣшевыми, въ скудости, гладѣ и холодѣ, въ слезной молитвѣ, и въпомоществуемой благодатию Божіей, успѣлъ въ своемъ подвигѣ; надъ плотію возобладавъ духъ его, и еще живя на землѣ, онъ уже являлся ангелоподобнымъ небожителемъ. Преподобный прозрѣвалъ и тайны чловѣческаго сердца, и провидѣлъ будущее, и зрѣлъ то, что совершалось вдали отъ него. Наконецъ онъ удостоился даже особеннаго посѣщенія Царицею Небесною вкушъ со св. Апостолами и услышавъ изъ устъ Ея обѣтованіе — никогда не отступать отъ основанной имъ обители! Такъ была награждена самоотверженною любовью преподобнаго Сергія къ Богу!

Но если преподобный Сергій удалился отъ міра, то міръ не оставилъ его и въ пустыни. Узнавши о его богоугодной

жизни; все *труждающиеся и обремененные, милости Божией и помощи требующие*, издалека устремились къ преподобному за помощію. И онъ никого изъ ближнихъ не оставлялъ своею любовію: однихъ принималъ въ основанную имъ обитель; другимъ преподавалъ добрыя совѣты, третьихъ утѣшалъ и ободрялъ. А въ это время особенно нуждались въ добрыхъ совѣтахъ и утѣшеніи, можно сказать, вся Русская земля, отъ великаго князя до простоплодiana. Все желали освободиться отъ тиготѣвшаго надъ Русью вѣковаго татарскаго ига, но вмѣстѣ съ этимъ не имѣли увѣренности въ себѣ и своихъ силахъ. Преподобный Сергій принималъ живое участіе въ семъ великомъ дѣлѣ народномъ; поддерживалъ въ народѣ мужество, ободрилъ и благословилъ великаго князя Дмитрія Донокаго на брань съ нечестивымъ Мамаемъ и далъ ему въ помощь двухъ воиновъ-инокоевъ. Во время знаменитой Куликовской битвы онъ усердно молился въ обители Господу о дарованіи побѣды русскимъ, но духомъ присутствовалъ на полѣ брани и передавалъ окружающимъ его, какъ идетъ битва и кто убитъ. *Много можетъ молитва праведнаго сподвижества*; свидѣтельствуетъ св. Апостолъ (Іак. 5, 16): Русскіе Божіею милостию, заступленіемъ Пресвятой Богородицы за молитвы преподобнаго Сергія одержали рѣшительную побѣду надъ татарами. Великій князь благодарилъ Бога за побѣду, а преподобнаго — за молитвы. Такъ началось служеніе преподобнаго Сергія на пользу земного отечества. — Оо смертию его не окончилось сіе служеніе. Основанная имъ обитель Св. Троицы, охраняемая покровомъ Божіею Матери, служилась разсадникомъ благочестія во всей сѣверной Руси, такъ что ближайшіе ученики и преемники Преподобнаго основали въ сѣверномъ краѣ болѣе сотни обителей, распространившихъ и утверждавшихъ свѣтъ Христова ученія на Руси, а также расширявшихъ и укрѣплевшихъ власть русскаго народа надъ различными дикими племенами.

Преподобный Сергій послѣ блаженной кончины не оставилъ родной земли и своимъ предстательствомъ предъ Богомъ многократно въ различныхъ званіяхъ благочестивые люди видѣли его охраняющимъ православное Русское царство отъ нападав-

шихъ враговъ: и татаръ, и поляковъ, и французовъ; такъ что Православная Церковь справедливо воспринимаетъ его, какъ *воводу, дарованного Господомъ православленной Россіи* (акаѳистъ Преп.); поборающаго за нее противъ враговъ. А многіе тысячи русскихъ, прибѣгающихъ къ честнымъ и многоцѣлебнымъ мощамъ Преподобнаго, просвѣдленнымъ вскорѣ послѣ его кончины многочисленными чудесами, указываютъ, что онъ и за гробомъ продолжаетъ оказывать дѣла любви и милосердія всѣмъ труждающимся и обремененнымъ, съ вѣрою призывающимъ его въ молитвахъ.

Если-бы была возможность перечислить всѣхъ людей, которые въ теченіи столѣтій приходили ко гробу Преподобнаго и призывали его въ своихъ молитвахъ, то мы безъ сомнѣнія были бы поражены, узнавъ, сколь многимъ онъ оказалъ свое молитвенное заступленіе, помощь и ободреніе, и какъ широко простирается его любовь къ ближнимъ. Но его любовь не ограничивается только притекающими къ его обители. Скольکو людей, не видѣвшихъ его гроба, приываютъ его въ своихъ молитвахъ, носятъ его имя, собираются, какъ нынѣ, въ день его памяти въ храмы Божіи, и всѣмъ имъ преподобный Сергій не отказываетъ въ своей любви; и всѣмъ просищимъ, по мѣрѣ ихъ вѣры и усердія, подаютъ просимое.

Братіе! Нашъ Богоснасаемый градъ съ окружающею его областію тѣмъ съ большимъ усердіемъ долженъ прибѣгать къ св. угоднику Божію, что имѣетъ *стѣпильникомъ, Ангеломъ церкви Астраханскій* (Апок. II, 1) тезоименитаго преподобному Сергію, благостнѣйшаго Архипастыря, все свои труды и силы посвящающаго на духовное преуспѣваніе и душевное спасеніе врученнаго ему Пастыреначальникомъ Христомъ словесныхъ овецъ. Если преподобный отецъ нашъ Сергій съ любовію принималъ и пріемлетъ мольбы къ нему всѣхъ нуждающихся въ его помощи и предстательствѣ, то не съ болѣею-ли готовностію онъ будетъ помощникомъ и молитвенникомъ отъ тезоименитомъ ему Архипастырь, продолжающемъ дѣло служенія Апостольскаго?

Вознесемъ-же, братіе, и мы своей усердными молитвами къ Господу: Иисусу Христу и къ св. Угоднику Его, да сохранитъ

Господь нашего Архидиаконника по молитвамъ прендобнаго Сергія въ миръ, црля, здрава, долгоденствующа, право правяща слово Христовой истицы; да просвѣтитъ свѣтъ его предъ челоуки, яко да видятъ его добрая дѣла и прославятъ Отца нашего, иже на небесахъ. Аминь.

Священникъ Симеонъ Дюковскій.

О пастырскомъ служеніи.

„Идите въ мръ, весь, проповѣдите Евангеліе всей твари“ (Марк. XVI, 15).

„Якоже (Ты, Отче) Мене послалъ еси въ мръ, и азъ послахъ ихъ въ мръ“ (Іоан. XVII, 18)

Было время, когда челоучество, отчужденное отъ Источника жизни и свѣта — Бога, — блуждало во мракѣ невѣдѣнія и не имѣло средствъ, которыя ведутъ къ жизни, къ спасенію. Грѣхъ, господствующій тогда надъ людьми, ослабилъ все основныя какъ гражданской и общественной жизни, такъ и жизни частной и семейной; онъ развратилъ умъ и сердце челоука, ослабилъ волю и проникъ до самой глубины челоуческаго существа. Пороки и злодѣнія, какъ бурный потокъ, наводняли всю землю... Челоуки чувствовали тогда, что жизнь идетъ ненормально; онѣ ждали нравственнаго возрожденія; ждали, и надѣялись получить его. И надежда не обманула его. Явился общанный людямъ Спаситель, Который, указавъ людямъ цѣль жизни и пути къ спасенію, поваялъ Своей жизнью примѣръ святой и богоугодной жизни, своими страданіями и смертію и воскресеніемъ, завершилъ дѣло искупленія людей отъ грѣховъ. Но великъ Божій мръ, и не велико было время, которое предстояло Господу Іисусу провести среди людей. Чтобы Его проповѣдь, огласивъ сначала избранный народъ Божій — евреевъ, затѣмъ, послѣ Его смерти, пронеслась во все концы земли, нужно было избрать и призвать проповѣдниковъ ея, съ каковою цѣлью и были избраны Іисусомъ Христомъ двѣнадцать апостоловъ, которые при жизни Его на землѣ, неотлучно пребывая съ Нимъ, служили Ему,